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                   Tutela della salute dei Vigili:

         L’O.S.Po.L. mette in mora il Comune di Roma

I conti non tornano…ma per difetto (e per gravi omissioni) di monitoraggio dei dati.

A risposta della denuncia fatta dall’O.S.Po.L a riguardo della diffusione di patologie e di casi di decessi causati dall’inquinamento atmosferico dell’area metropolitana, il Comandante del Corpo Zanetti ha sciorinato una sua non meglio identificata quantificazione degli eventi letali che hanno colpito appartenenti alla Polizia Municipale, ridimensionata a sole 91 unità, nell’arco degli ultimi sette anni.

Anche a prescindere dalla comunque grave casistica che emerge dalle morti collegate all’inquinamento atmosferico ed al fatto che solo oggi il Comando ed il Comune di Roma si preoccupano di diffondere questi dati, la situazione reale delle malattie e dei decessi per effetto di gas, polveri e smog, va indagata con tutt’altra metodologia.

Infatti dal facilissimo confronto tra i 557 casi di morte, rilevati dall’Istituto Epidemiologico della Regione Lazio, fra il 1972 ed il 1993, che indicano una percentuale annua di circa 27 unità e le cifre ammanite dal Comandante Zanetti, si ricava che il “numero oscuro” dei casi non testati sia notevolmente più alto.

Ciò può fondatamente rilevarsi in base ad un elementare calcolo di precisione, tenendo conto della notevole elevazione dei tassi di inquinamento avvenuta specificamente negli ultimi 10-15 anni, che hanno notoriamente determinato il moltiplicarsi dei blocchi del traffico e le misure di riduzione della circolazione dei veicoli.

Pertanto, denunciando i polveroni sollevati contro le iniziative volte a sollecitare provvedimenti di tutela della salute dei Vigili come un ennesimo tentativo di coprire l’entità oggettiva dei rischi e delle condizioni patogene in cui gli operatori della Polizia Municipale sono costretti a lavorare, l’O.S.Po.L. mette in mora l’Amministrazione Capitolina affinché provveda con la massima urgenza ad istituire un monitoraggio permanente delle malattie e delle morti da inquinamento ambientale a danno dei Vigili operanti nella viabilità e a diffonderne, con metodologia epidemiologica scientificamente corretta, i relativi risultati, annuali e semestrali.

Non di meno, l’O.S.Po.L. conferma la propria iniziativa di fornire mascherine protettive ai Vigili che intendono usarle, essendo indifferibile l’adozione di immediate misure di tutela diversamente dalle colpevoli inerzie dimostrate fino ad oggi dalle competenti Autorità.
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