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Prot. n°972/01


p.c  all’Assessore alla P.M.



Dott. Paolo Bracchi

Oggetto: Richiesta  urgenti  misure di sicurezza

               Servizi esterni  Polizia Municipale.


La  scrivente  O.S.  sta  riscontrando  negli ultimi tempi  una  serie di incresciosi episodi  a  danno  degli  agenti della Polizia  Municipale di Monterotondo    lesivi peraltro della immagine  e dignità del Corpo stesso.


Appare  chiaro  che la  responsabilità dei  fatti  sia da ascrivere  a persone esagitate   e di dubbia   moralità, ma  riteniamo altresì,  che il mantenimento  degli attuali criteri  utilizzati per lo svolgimento dei servizi esterni, possa facilitare  il ripetersi di detti avvenimenti.


Si sottolinea in  particolare  che  lo  svolgimento di servizi esterni con una sola unità  a  fronte di  alterchi  o  resistenze  nei confronti del pubblico  ufficiale (purtroppo sempre più frequenti), sta comportando   una  sostanziale inerzia  nella  attivazione di idonee iniziative volte a  salvaguardare  l'’ncolumità del personale.


In  sostanza riteniamo  che  in applicazione del principio discendente dal Codice Civile (art.2087) e dall’art.3 e succ del D.Legs. n°626/94 il “datore di lavoro”  assume precise responsabilità sulle  iniziative  volte alla  riduzione  “dei fattori di  rischio” ed  alla  “prevenzione  dei  fattori  nocivi  legati all’ambiente  di  lavoro”,  ecc ecc., che se non  attuate possono comportare  responsabilità di natura  penale e civile.


Appare peraltro paradossale  che spesso  l’unica  “divisa” che si muova nel territorio  in modo anonimo  e solitario,  sia  quella della Polizia Municipale, e questo non  fa che peggiorare a ns giudizio la percezione che la cittadinanza ha del  ns lavoro.


Attendiamo  quindi  da  parte degli   Uffici  in indirizzo  idonee iniziative   affinchè  la situazioni  non peggiori  ulteriormente, rimanendo in attesa di  apposita nota informativa.


Con Osservanza.




Il  Segretario Nazionale





Bruno Galante

