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prot.n°756/2000


Al   Comune di Anzio (RM)


      Servizio  Complesso



    Direzione Centrale  Personale


pc. iscritti O.S.Po.L. 

Oggetto: Pagamento  quote salario  applicazione  art.5  della L.n°260/49.


La  scrivente O.S. è  venuta  a conoscenza  che  personale del Comune di Anzio  ha formulato richiesta  di  pagamento  di “quote  salario” aggiuntive, in applicazione della  L.n°260/49 (Disposizioni  in materia di ricorrenze festive), anche successivamente alle sentenze del Tribunale di Milano - Sezione  Lavoro (n°1601 del 1999 e la  n°1203  del 2000) che espressamente  prevede per le festività nazionali  del:

 2 giugno,  25 aprile, 1 maggio  e  4 novembre

 il  pagamento di un’aliquota giornaliera  aggiuntiva  qualora  dette festività ricadono nella giornata  di domenica (anche in assenza di prestazione lavorativa), che la  giurisprudenza ha  definito  pari ad 1/26 della retribuzione mensile dell’interessato.


L’Amministrazione ha però  respinto  la richiesta  adducendo motivi  di apparente  illegittimità formale.


La   scrivente O.S. a  questo punto  richiede a tutela  dei  suoi iscritti  e  degli   altri lavoratori del Comune di Anzio, la piena  applicazione  della norma  con effetti retroattivi ed  ultrattivi  conseguenti  a partire dalla  ricezione della presente, intendendo  che in caso  di mancata  ed immediata  applicazione, si darà corso  ai ricorsi  di legge con addebiti  ai  soggetti responsabili anche per le rivalutazioni  economiche del caso.


Si resta  comunque  in  attesa   dei riscontri   del caso.


Con Osservanza.



   
Il   Segretario Nazionale




  
   Bruno  Galante

O.S.Po.L.
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