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                                                        VIA WAGNER 5 90100 PALERMO

ORGANIZZAZIONE    SINDACALE
00153 Roma -Viale  Trastevere 66-

DELLE  POLIZIE  LOCALI                   
Tel. 06.  58.18.638  Fax 06.58.94.847

     e-mail:  infospol@ospol.it

Prot.01/06




AL SIGNOR COMANDANTE POLIZIA MUNICIPALE DI PALERMO

OGGETTO: PROBLEMATICHE ART. 13 L.R.n° 17.

Apprendiamo in data odierna, direttamente dagli uffici dell’Assessorato Enti Locali che il mancato pagamento dell’indennità di cui in oggetto  non è dovuto a cause da imputare all’assessorato, bensì al Corpo di Polizia Municipale, che nonostante sollecitato con nota datata 30/11/2005, ancora oggi non ha inviato i tabulati relativi ai conteggi per l’anno 2004.

E’ chiaro che ciò causa ulteriore malcontento nella categoria illusa e disillusa nelle proprie aspettative, tenuta sempre in un continuo stato di attesa che non sposa con le esigenze familiari di ogni singolo dipendente che mensilmente vive “la sindrome da ultima settimana”.

Se a ciò aggiungiamo la mancata corresponsione del rateo della produttività 2005, il risultato come lei ha già notato è la mancata adesione al piano di produttività 2006.

Con la presente chiediamo chiarimenti in merito ad un evidente malfunzionamento di determinati uffici del Comando e di individuare eventuali responsabilità, onde poter agire di conseguenza ed ovviamente di sollecitare l’invio dei tabulati all’Assessorato, affinché si possano soddisfare i diritti dei colleghi che si domandano se l’indennità 2004 viene percepita nel 2006 (?) quella del 2005 quando sarà corrisposta?

Certi di ricevere notizie in merito, stesso mezzo, cogliamo l’occasione per invitarla all’assemblea che si svolgerà nei locali della caserma il giorno 27 c.m.

Distinti saluti.

Palermo lì 23 Gennaio 2006     




La Segreteria CSA – OSPOL

                               D’Agostino Girolamo
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