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di Roma

Oggetto:  STATO D’AGITAZIONE  PERSONALE  COMUNE  COLONNA

                 PREAVVISO  GIORNATA DI SCIOPERO


La   scrivente O.S. preso  atto delle  gravi problematiche attinenti  il personale del Comune di Colonna sentiti  i lavoratori interessati, verificata l’indisponibilità dell’Amministrazione a procedere ad un incontro (richiesta effettuata in data 14.09.2001) per la risoluzione delle problematiche sottoesposte, annuncia  ai sensi della vigente legislazione in materia:

STATO  D’AGITAZIONE  DEL PERSONALE DEL COMUNE DI COLONNA


Per  le sottoelencate motivazioni:

· La mancata attuazione delle progressioni verticali ed orizzontali definite in seno al  Contratto Collettivo Decentrato previste dal luglio 2000 e non ancora  attuate per le categorie C e D.

· La mancata  corresponsione dell’indennità di risultato per il 2000 prevista per i responsabili dei servizi  ai sensi del CCNL  regolante la materia.

· La mancata applicazione degli emolumenti derivanti dall’applicazione del CCNL del 14.09.2001  riguardanti il trattamento economico accessorio.

· La sistematica ingerenza nell’attività gestionale dell’Ente da parte del Sindaco  che  non limitandosi ad atti d’indirizzo politico programmatico, ovvero ad assegnazione di obiettivi, produce ordini di servizio  riguardanti la mera attività amministrativa, esautorando di fatto la figura del Segretario Comunale e  dei responsabili dei servizi

· L’assegnazione di gravosi ed insostenibili  carichi di lavoro  e dell’ampliamento illegittimo di mansioni   a seguito della differenza numerica  fra la  dotazione organica teorica  e quella  effettiva (29 unità previste contro le effettive 15 !)

· La mancata  realizzazione comunque dei  piani assunzionali previsti   in seno alle Delibere di Giunta  per il 2000  ed il 2001, con particolare riferimento alle figure professionali attinenti le categorie B e C per gli uffici amministrativi, tecnici e di vigilanza.

· Il  conseguente adeguamento dell’indennità di posizione per il  2001 per i responsabili dei servizi

· La mancata  accettazione delle mobilità volontarie richieste in seno all’Ente  da cui ne sono conseguite  invece paradossalmente  “esternalizzazioni” di servizi e personale 

· Istituzione delle 35 ore settimanali nei servizi turnanti od orari plurisettimanali non ancora attuata.

· La  sospensione di procedure concorsuali  a vantaggio di contratti di collaborazione  a tempo determinato ad elevato costo per la comunità con gravi ripercussioni  nell’ambito della contrattazione decentrata.

Esauriti  i tentativi di conciliazione obbligatori  ai sensi della vigente normativa  legisaltiva e contrattuale  si procederà all’indizione di uno  SCIOPERO DEL PERSONALE ed ulteriori iniziative correlate nel rispetto della L.n°146/90.


Si rimane in attesa delle convocazioni di  rito per l’espletamento dei tentativi  suddetti ai sensi del protocollo d’intesa  del  31.05.2001.


L’organizzazione promotrice  è a disposizione  presso i seguenti recapiti:

OSPOL : Viale Trastevere 66 Roma- Tel.065818638   Fax 06.5894847


Con  Osservanza.








La   Segreteria Provinciale









Bruno Galante

