







Ai   Sindaci dei Comuni









Ai  Presidenti delle Province









Ai  Presidenti delle Unioni di Comuni








p.c.     Ai  Comandanti   dei Corpi di  P.L.









Ai  responsabili  dei  Servizi  di  P.L.








p.c      Ai  Presidenti delle Regioni

prot. n° 514/03 del 23 luglio 2003

Oggetto:  Veicoli e patenti operatori Polizia Municipale e Provinciale

     Adempimenti normativi
    (D.D. Ministero trasporti  20.2.2003 e Art. 139 CdS)



La scrivente O.S.  intende con la  presente sollecitare  le SS.LL. affinché  provvedano agli  adempimenti normativi previsti dal Decreto Dirigenziale  del 20 febbraio 2003 inerenti l’utilizzazione dei veicoli di servizio dei Corpi e Servizi  di Polizia Locale  istituiti ai sensi della LQ n°65/86 attivando conseguentemente  le procedure  per  le  patenti speciali  destinate  ai  conducenti dei veicoli di servizio  ai  sensi dell’art.139 del Codice della Strada.


Non  può sfuggire alle SS.LL. che  i mancati adempimenti normativi   nella suddetta materia  costituiscono  oltre che una potenziale condotta omissiva  ai sensi di legge, un atteggiamento  mortificante per la professionalità delle Polizie Locali  che da anni richiedono  di  “sanare” le questioni  poste ora alla vs attenzione, e  che di contro, potrebbero portare  gli agenti stessi a clamorose  forme di astensione dalla prestazione lavorativa  concernente l’utilizzo di veicoli, in quanto  con l’entrata  in vigore  della “patente a punti” le responsabilità  ed i rischi che gravano personalmente sugli agenti sono  aumentati in misura considerevole.


 Si evidenziano alcuni particolari aspetti delle citate normative affinché  le SS.LL. possano  predisporre opportunamente gli atti  ed i necessari assestamenti  di bilancio  al fine di adempiere formalmente a quanto disposto dalle norme richiamate in oggetto: 


VEICOLI  DI SERVIZIO :

 
All’atto della  richiesta di omologazione o di accertamento dei requisiti   l’Ente Locale deve comunicare alla competente Direzione Provinciale della Motorizzazione che il veicoli è destinato esclusivamente a “uso speciale per  servizi di polizia locale”affinché lo stesso  sia predisposto sin dall’origine con le dotazioni tecniche indicate nell’art. 3 del citato Decreto.


Unitamente i Comandi  o i  Responsabili  del Servizio  possono   richiedere  l’equipaggiamento integrativo consistente in: 

· DISPOSITIVI SUPPLEMENTARI (LUCE LAMPEGGIANTE BLU  E  SIRENA)

· SCRITTE, SIMBOLI E COLORI  SULLA  BASE DELLA LEGISLAZIONE REGIONALE

· PREDISPOSIZIONE  PER L’INSTALLAZIONE DI GRIGLI ESTERNE A PROTEZIONE DEI LATI  POSTERIORI.

PATENTE  DI   SERVIZIO :


E’  opportuno ricordare  che  il titolo di guida  previsto dall’art. 139 del  Cds e dall’art. 341 del  R. Esec. riguarda  il personale destinato a condurre veicoli in servizio di  polizia stradale, e che pertanto  all’atto dell’omologazione sarà opportuno specificare tale destinazione.


Il corso  da svolgersi  dev’essere  conforme ai contenuti tecnici  indicati dal Decreto Ministeriale n°577 del 1994  e  lo stesso può essere svolto presso i centri autorizzati dal Ministero o parimenti da  società  che in  base al capitolato d’appalto predisposto dall’Ente assicurino modalità espletative conformi al Decreto in  oggetto.

Appare pertanto  necessario ribadire la perentorietà della  richiesta in oggetto, affinché si consenta ai  Corpi e Servizi di Polizia Locale  quali  principali  protagonisti  del  nuovo codice della strada di poter lavorare  nel rispetto delle norme  e con la dovuta  serenità  evitando d’investire la sfera personale degli agenti nell’attività d’istituto.


Con  osservanza.









IL  SEGRETARIO  NAZIONALE










Bruno   Galante

