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p.c.   Dirigenti  OSPOL
prot. n°601/03  30 sett. 2003

Oggetto:  COSTITUZIONE  DEI  COLLEGI   ARBITRALI   PRESSO 

              LE  AMMINISTRAZIONI LOCALI

                (rif. Art.55  D. Lgs. n°165/2001  e art. 6  CCNQ Arbitrato e Conciliazione)


Appare  opportuno rammentare  agli uffici  in indirizzo  che  a seguito dell’entrata in vigore del  CCNQ che  regolamenta le procedure di conciliazione ed arbitrato stipulato in data  19 marzo 2003, si  è ribadito ancora una volta all’art. 6 che : “ Durante la vigenza del presente accordo e con le medesime regole  ivi previste le sanzioni disciplinari possono  essere impugnate davanti ai soggetti di cui all’art.59  commi 8 e 9  del D.  Lgs. n° 29/93” (leggasi ora  art. 55  del D. Lgs. n° 165/2001).


Ciò comporta  obbligatoriamente che  le Amministrazioni Locali  dovranno necessariamente  ripristinare (laddove non costituiti o ricostituiti)  i Collegi Arbitrali di Conciliazione, che, ai sensi della  menzionata  normativa dovranno  essere  composti  da  due  rappresentanti dell’ Ente Locale, due rappresentanti dei lavoratori  ed un esterno di provata esperienza e competenza.


Si   richiede pertanto agli Uffici  in  indirizzo di  provvedere alla  formale costituzione dei collegi con le modalità  indicate nel medesimo Decreto Legislativo, affinché  i lavoratori  interessati possano  ricorrere a seguito d’ irrogazione di  sanzione disciplinare  al collegio medesimo od in alternativa all’arbitro unico istituito a seguito dell’entrata in vigore del CCNQ.


Di  tanto  si rappresenta per gli adempimenti d’obbligo.


Con osservanza.








Il  Segretario Nazionale OSPOL









Bruno  Galante

