Report illustrativo ELEZIONI RSU

Come è a voi ben noto è stato sottoscritto, all’ARAN, il 22 marzo il protocollo d’intesa per il rinnovo delle RSU del personale di diversi Comparti, fra i quali il nostro.

La tempistica delle procedure elettorali è la seguente:

	27 settembre 2004
	annuncio delle elezioni e contestuale inizio della procedura elettorale

	28 settembre 2004
	le amministrazioni rendono disponibile l'elenco generale alfabetico degli elettori e ne consegnano copia a tutte le organizzazioni sindacali che ne fanno richiesta. Contestualmente, inizia la raccolta delle firme per la presentazione delle liste

	6 ottobre 2004
	termine per l'insediamento della Commissione elettorale

	12 ottobre 2004
	termine per la costituzione formale della Commissione elettorale

	18 ottobre 2004
	termine per la presentazione delle liste elettorali

	8 novembre 2004
	affissione delle liste elettorali all'albo dell'amministrazione

	15-18 novembre 2004
	votazioni

	19 novembre 2004
	scrutinio

	19-24 novembre 2004
	affissione risultati elettorali all'albo dell'amministrazione

	25-29 novembre 2004
	le amministrazioni inviano il verbale elettorale finale all'ARAN


 
Avendo la nostra Confederazione di riferimento sottoscritto tale protocollo non è necessario produrre l’adesione all’Accordo Quadro del 7 agosto 1998; si conferma, poi, la validità dell’accordo integrativo del 22 ottobre 1998 che interviene sul numero dei componenti pari a:
a) - negli enti fino a 15 dipendenti

1 unità;

     - negli enti da 16 a 200 dipendenti
3 unità.
Tale ultimo numero, in presenza di articolazioni in più uffici aventi funzioni operative diversificate e di rilevante presenza di professionalità diversificate o altamente qualificate, è elevato ed articolato nel modo seguente:
· -         negli enti da 16 a 60 dipendenti
4 unità;

· -         negli enti da 61 a 100 dipendenti
5 unità;
· -         negli enti da 101 a 150 dipendenti
7 unità;
· -         negli enti da 151 a 200 dipendenti
9 unità;
b) tre componenti ogni 300 o frazione di 300 dipendenti, negli Enti che occupano un numero di dipendenti superiore a 200 e fino a 3.000 in aggiunta al numero di cui alla precedente lettera a), calcolati sul numero di dipendenti eccedente i 200;
c) tre componenti ogni 500 dipendenti o frazione di 500 dipendenti negli enti di maggiore dimensione, in aggiunta al numero di cui alla precedente lettera b), calcolati sul numero di dipendenti eccedente i 3.000.
Infine, per facilitare le operazioni elettorali, l’ARAN produrrà un testo unico dei chiarimenti prodotti nel tempo, anche per ovviare a lacune del regolamento elettorale.
Tutto questo è stato comunicato, dall’ARAN a tutte le Amministrazioni, in data 1 aprile 2004.

Giova ricordare che, in data 6 aprile 2004, è stata sottoscritta un’interpretazione autentica sull’art. 8 dell’ACNQ del 7 agosto 1998 nel quale partendo dalle seguenti valutazioni:

1.
la RSU è un organismo unitario di rappresentanza dei lavoratori;

2. 
sul funzionamento della RSU, l'Accordo collettivo quadro del 7 agosto 1998 stabilisce come unica regola che la RSU assume le proprie decisioni a maggioranza dei componenti;
3.
le modalità con le quali tale maggioranza si esprime devono essere, eventualmente, definite dalla RSU stessa con proprio regolamento interno;

4.
la circostanza che la RSU non si doti di un proprio regolamento, non ne muta la natura, che rimane quella di soggetto sindacale unitario cui si applicano le regole generali proprie degli organismi unitari elettivi di natura collegiale;

5.
ne deriva, per completezza, che, anche in mancanza di un regolamento di funzionamento, la RSU assume le proprie decisioni a maggioranza.
Infine, in data 8 aprile, l’ARAN ha chiarito le modalità di decadenza, a causa di incompatibilità della carica di componente RSU, per la compresenza con qualsiasi carica in organismi istituzionali o carica esecutiva in partiti e/o movimenti politici.

In sostanza stabilito che la RSU, una volta eletta, vive di vita propria e agisce autonomamente si esclude che altri soggetti (Aran, Amministrazioni, Organizzazioni sindacali) possano direttamente intervenire sulla sua composizione e sul suo funzionamento.

Pertanto, nel caso in cui si rilevi una incompatibilità, è esclusivamente in capo alla RSU il compito di dichiarare decaduto il componente e di provvedere alla sua sostituzione, dandone comunicazione all'Amministrazione e ai lavoratori interessati.

Inoltre, poiché la condizione di eleggibilità (cfr. art. 3, comma 2, parte II dell'Accordo quadro 7 agosto 1998) alla carica di componente della RSU è che il lavoratore sia in servizio a tempo indeterminato dalla norma citata si evince che il requisito necessario per ricoprire la carica di componente della RSU non si esaurisce nella condizione di dipendenza, ma è necessaria la presenza in servizio dell'eletto. In caso contrario si presenta il caso della cosiddetta “decadenza automatica".
Anche in questo caso rimane esclusivamente in capo alla RSU il compito di provvedere alla sua sostituzione dandone comunicazione all'Amministrazione e ai lavoratori interessati.

 
Infine, se viene meno il numero legale e se la RSU si trova nella condizione di non poter provvedere a sostituzioni, le Organizzazioni sindacali rappresentative dovranno essere invitate ad indire nuovamente le elezioni.

 
In tutti i casi di decadenza, nel corso del triennio dalla loro elezione, occorre fare riferimento a quanto stabilito nell'Accordo di interpretazione autentica del 13 febbraio 2001 che prevede:
a) la rielezione della RSU entro i cinquanta giorni immediatamente successivi alla decadenza (attivando le procedure entro cinque giorni da quest'ultima);

b) nell'attesa, la prosecuzione delle relazioni sindacali con le organizzazioni di categoria firmatarie dei CCNL e con gli eventuali componenti della RSU rimasti in carica;

c) la possibilità che, nel periodo di cui al punto precedente, si possa pervenire alla sottoscrizione dei contratti integrativi con i componenti della RSU rimasti in carica e le organizzazioni sindacali di categoria sopracitate.
Ai sensi dell'art. 1 parte II del regolamento elettorale dell'Accordo quadro del 7 agosto 1998, solo le Organizzazioni sindacali rappresentative, congiuntamente o disgiuntamente, possono indire le nuove elezioni.

 

Questa è la prima informativa sulle elezioni RSU; sarà cura trasmettere ogni novità e aggiornamento a tutte le strutture considerando che:

·        sarà predisposta con largo anticipo la modulistica necessaria per la presentazione delle liste.

·        saranno trasmessi i loghi ufficiali del CSA, preparati con un programma grafico in tre formati, anche per consentire, da parte delle Commissioni Elettorali RSU presso gli Enti, la stampa dei manifesti elettorali e delle schede con un logo preciso, accurato e ben visibile.

