
Foligno, il 29.03.2007

COMUNICATO
L’O.S.Po.L.-C.S.A. ha contestato duramente l’operato dell’Amministrazione del Comune di Gubbio, abbandonando per protesta la Delegazione Trattante convocata martedì 27 marzo presso il Palazzo Comunale. Ad aggravare la situazione, il verbale della riunione ha riportato genericamente che i delegati O.S.Po.L. si sono allontanati, senza specificare il perché, facendo sorgere il legittimo dubbio alla scrivente O.S. che si voglia far rimanere fra i soli presenti quanto accaduto.

Le problematiche sono diverse, partendo dal fatto che il Contratto Aziendale consente alla Giunta di distribuire il 45% delle risorse di produttività sulla base di valutazioni meramente politiche (cosa che appare in aperto contrasto con la necessaria divisione dei ruoli), fino ad arrivare al fatto che il Sindaco si rivolge direttamente al personale, scavalcando i sindacati (accadesse in un’azienda privata scoppierebbe un pandemonio), e critica nettamente l’operato di un dipendente, al quale sono delegate funzioni dirigenziali, che ha “disatteso” i “suggerimenti” dati (rimarcando che non si tratta della prima volta e che è necessaria disponibilità a “capire” e “dialogare” con chi amministra, altrimenti si creano situazioni spiacevoli e difficili da gestire), benché la legge voglia una piena autonomia della funzione dirigenziale dagli organi politici. Tutto ciò ingenera di fatto inaccettabili pressioni su chi, fra l’altro, si vede delegare “ad intermittenza” tali funzioni dirigenziali e, di conseguenza, genera una grave intromissione della politica nella gestione amministrativa (cosa ancor più grave se si considera che, nel caso in questione, stiamo parlando di un organo di polizia).

Nello specifico della Polizia Municipale, dovrebbe essere ormai noto che i Vigili Urbani sono pochi (una quindicina contro i quasi cinquanta ritenuti di norma necessari dalle leggi regionali). Il Comune di Gubbio tampona con personale assunto discontinuamente con contratti a tempo determinato, alimentando in questo modo il precariato e sottoponendo di riflesso, ancorché involontariamente, lavoratori con qualifica di agenti di polizia ad inevitabili pressioni psicologiche. L’Amministra​zio​ne liquida alcune indennità con mesi di ritardo (in alcuni casi l’anno successivo). Non si applica la riduzione dell’orario di lavoro per i turnisti. Non si assicura il pronto pagamento degli straordinari elettorali al proprio personale.

L’O.S.Po.L.-C.S.A. non può accettare tutto ciò, per cui ha richiesto l’urgente convocazione di una riunione alla quale partecipino gli organi politici e tecnici del Comune di Gubbio insieme alle OO.SS. per poter chiarire le rispettive posizioni ed individuare un percorso che possa, in tempi brevi, portare alla definitiva soluzione di tali gravi problematiche, senza provvisorie cure palliative. Non si può credere che un’Amministrazione così chiaramente di sinistra non voglia prendere in debita considerazione i problemi esposti dai lavoratori, lasciando come unica soluzione agli stessi il conflitto sindacale o, addirittura, la via legale.


La Segreteria Regionale



O.S.Po.L


ORGANIZZAZIONE SINDACALE


DELLE POLIZIE LOCALI


Aderente C.S.A. �(Coordinamento Sindacale Autonomo Regioni e Autonomie Locali)





Segreteria Regione Umbria





FAX 075 9480126 - e-mail arusso.pg@libero.it








Pagina 1 di 1

PAGE  
Pagina 2 di 3


