SEMPRE PIU’ VICINA L’UNITA’ DELLA CATEGORIA-

LO SNAVU ENTRA NEL C.S.A.
        Il più storico Sindacato Autonomo delle Polizie Locali d’Italia (SNAVU) entra nel CSA portando una grande dote fatta di lotte, di rivendicazioni e di conquiste.

        A tutti i colleghi dello SNAVU e al Segretario Nazionale, Achille Zavolta, l’OSPOL invia gli auguri di buon lavoro, insieme a tutti noi, in piena autonomia e libertà all’interno del CSA.

In allegato il documento del Segretario Nazionale SNAVU

A TUTTI GLI APPARTENETI ALLA POLIZIA LOCALE
UNA SCELTA DI LIBERTÀ E DI AUTO TUTELA SINDACALE
In data odierna la scrivente Segreteria nazionale ha comunicato alla Segreteria Generale della UIL-FPL la decisione di disdire l’adesione dello SNAVU dalla stessa UIL-FPL. 

Tale decisione è stata assunta dal Comitato Direttivo nazionale del Sindacato a seguito della dichiarata volontà dei vertici nazionali della UIL-FPL di voler dare attuazione ad una operazione tendente all’assorbimento dei nostri iscritti ed al consequenziale scioglimento dello SNAVU, soffocando così in maniera definitiva la voce sindacale della nostra categoria. 

Quanto innanzi in attuazione di un accordo stipulato da CGIL – CISL- UIL in sede ARAN e finalizzato alla eliminazione dei liberi movimenti sindacali di categoria ed alla instaurazione del monopolio sindacale. 

Pertanto il Direttivo nazionale dello SNAVU, contestualmente alla decisione di revoca della adesione alla UIL, dopo un approfondito esame del contesto sindacale nazionale, ha assunto la determinazione di aderire alla confederazione sindacale FIADEL - C.S.A., il cui protocollo di adesione è stato sottoscritto dallo scrivente segretario nazionale in data 12 ottobre c.a. 

E’ stata questa una scelta di responsabilità nell’interesse di tutti i lavoratori della Polizia Locale. 

La adesione dello SNAVU alla FIADEL- C.S.A. è una operazione da potersi definire quasi naturale, per essere la C.S.A., tra le Confederazioni operanti nel nostro Paese, quella che maggiormente si ispira ai nostri stessi postulati, sia per quanto concerne la indipendenza ideologica e politica, sia per quanto si riferisce al rispetto dell’autonomia categoriale. 

Infatti, la FIADEL - C.S.A. è un associazione confederativa assolutamente apartitica, firmataria di contratti nazionali di lavoro e, quindi, maggiormente rappresentativa nell’ambito del Comparto Regioni –Autonomie Locali. 

Alla FIADEL- CSA già aderiscono altri sindacati di categoria quali l’OSPOL, il SIAPOL, il SIUL-PL con i quali sarà costituito il Dipartimento della Polizia locale, che sicuramente assicurerà, maggiore forza sindacale alla Polizia Locale. 

L’adesione comporta il riconoscimento della rappresentatività dello SNAVU e la conseguente fruizione di tutte le prerogative sindacali, prima fra esse la partecipazione diretta, della Polizia Locale alle trattative contrattuali nazionali e decentrate, attraverso propri legittimi rappresentati. 

L’accordo garantisce, tra l’altro, la completa autonomia organizzativa, operativa ed amministrativa dello SNAVU che conserva, anche per il futuro, la propria identità di sindacato di Categoria. 

Pertanto l’adesione alla FIADEL - CSA riveste grande importanza per gli appartenenti alla nostra categoria. Con tale operazione è stato scongiurato l’affossamento del libero movimento sindacale di categoria ed assicurata, anche per il futuro, l’auto tutela sindacale della Polizia Locale. 

Napoli 12/10/2007 

                                                                               Il Segretario nazionale 

                                                                                      Achille Zavolta 

