
COMUNICATO
L’O.S.Po.L. aveva visto giusto. Ancora una volta l’Amministrazione del Comune di Marsciano, dopo l’apertura voluta con forza ed inizialmente ottenuta dall’Assessore al Personale, torna a sottrarsi al confronto con le Organizzazioni Sindacali, senza dare alcuna spiegazione. 
Larga parte di quanto concordato in data 10.08.2007 tra l’Amministrazione Comunale di Marsciano e le Organizzazioni Sindacali è purtroppo rimasto, come temuto, lettera morta. Vari punti erano stati concordati: possibilità di sviluppo professionale per i dipendenti meritevoli, dopo anni ed anni nei quali nulla è stato fatto al riguardo, assunzione di due vigilatrici d’infanzia asilo nido, assunzione di due agenti di polizia municipale, copertura del posto di Comandante della Polizia Municipale, copertura del posto di Vice Comandante. Ad oggi l’Amministrazione del Comune di Marsciano ha provveduto solo a ricoprire il posto di Comandate della Polizia Municipale ed a bandire il concorso pubblico per l’assunzione di due vigilatrici d’infanzia asilo nido. I restanti punti sono rimasti solo promesse, visto oltretutto che l’incontro fissato per il giorno 17.09.2007 è stato rinviato dall’Amministrazione a data da stabilirsi, senza che fosse fata alcuna spiegazione. 
I motivi alla base dello sciopero proclamato ad ottobre dall’O.S.Po.L., dunque, permangono tutti ed anzi, si aggravano. L’Amministrazione, con un comunicato successivo allo sciopero, aveva affermato di non comprendere il perché, dopo l’accordo del 10 agosto, si fosse scioperato. Evidentemente l’O.S.Po.L., dopo ripetuti rinvii e mancanze di riscontro alle richieste sindacali, temeva che ancora una volta non sarebbero seguiti i fatti… e guarda caso, a tre mesi di distanza dall’accordo, si è ancora in alto mare. Inoltre, i motivi alla base dello stato d’agitazione del personale erano molteplici e l’accordo del 10 agosto toccava solo una parte delle problematiche sollevate. Il 13.08.2007, durante il tentativo di conciliazione svoltosi presso la Prefettura di Perugia con il Comune di Marsciano, l’O.S.Po.L. aveva infatti chiesto quantomeno di fissare una data per l’apertura di un tavolo di confronto per discutere i seguenti argomenti: 1) adozione del Regolamento per l’applicazione dell’art. 208 del C.d.S. per quanto attiene la previdenza e l’assistenza del Personale della Polizia Municipale, 2) individuazione dei piani di lavoro e delle relative risorse assegnate; 3) potenziamento della dotazione organica, al momento insufficiente, predisponendo un piano delle assunzioni inidoneo a garantire nel medio periodo carichi di lavoro adeguati; 4) motivi della mancata applicazione del Regolamento del Corpo di Polizia Municipale approvato nel 2006; 5) gravi problemi organizzativi del Corpo, con un solo Ufficiale di Polizia Giudiziaria; 6) mancata contrattazione delle Attività di Formazione Professionale, Riqualificazione ed Aggiornamento; 7) mancata applicazione della Legge Regione Umbria n. 1 del 2005, con particolare riguardo all’armamento del personale che effettua servizi di vigilanza esterna; 8) mancata assegnazione idonee attrezzature per lo svolgimento del servizio; 9) applicazione delle norme del CCNL e confermate dal Contratto Integrativo Decentrato 2005 relativo all’orario di lavoro per il personale turnista. In quella sede l’Amministrazione ha affermato di non potersi impegnare.
Alla luce del fatto che a tre mesi di distanza l’accordo del 10 agosto non ha ancora avuto attuazione e stante la mancanza del seppur minimo riscontro richieste dell’O.S.Po.L., si è ricevuta conferma che le azioni di sciopero erano, e sono tuttora, necessarie. Non è un caso che l’ultimo incontro avuto dai sindacati con l’Amministrazione Comunale sulle tematiche riguardanti la Polizia Municipale risale al 2005.        
Foligno, 24 settembre 2007.
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