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VIGILI URBANI: AUMENTANO LE ASSENZE DAL LAVORO A CAUSA DELLE MALATTIE PROVOCATE DALL’INQUINAMENTO ATMOSFERICO
LA CAMICIA BIANCA COME CENTRALINA DI MONITORAGGIO AMBULANTE!
 
 

I dati allarmanti sullo smog lanciati da Legambiente sono , a parere dei Vigili Romani, inattendibili perché trascurano di analizzare  le condizioni sanitarie degli operatori più esposti all’aggressione degli agenti inquinanti. Il monitoraggio di tali condizioni rileva il raddoppio delle malattie dei Vigili che svolgono compiti di viabilità, dato confermato anche dall’analisi dell’unico  capo di abbigliamento bianco, la camicia, che a fine giornata  dopo sette ore di servizio in strada cambia colore e tende al NERO!

L’OSPOL ha appurato, negli ultimi due mesi del 2007 e nei primi del 2008, un raddoppio delle patologie respiratorie e  cardiocircolatorie tra i Vigili romani addetti alla polizia stradale che prestano servizio agli incroci  dove sono state installate , per disposizione del Campidoglio, le centraline di monitoraggio .

L’OSPOL chiede all’Amministrazione capitolina che gli Agenti municipali comandati in servizio di viabilità siano periodicamente visitati dai sanitari delle ASL di competenza per prevenire ed arrestare il proliferare di malattie gravi e meno gravi ma tutte riconducibili all’aria della Capitale inquinata al fine di consentire una più efficace rotazione del personale.

Il Sindacato OSPOL vista la grave situazione ritiene  indispensabile la dotazione della mascherina, a norma CEE per tutti i Vigili Urbani  da indossare nei momenti di allarme smog e polveri sottili.

Il Sindacato ravvisa, altresì, nella organizzazione del lavoro dei Vigili di Roma una grave violazione, da parte del Comando Generale, alle norme di legge riguardanti la sicurezza  contemplate dalla 626 e chiede pertanto che vengano date disposizioni certe affinché i Vigili siano esposti il meno possibile specialmente nei luoghi ove l’inquinamento è più consistente.

L’OSPOL considerata la gravità della situazione dirama lo stato di agitazione dei Vigili Urbani di Roma che potrebbe sfociare in sciopero senza preavviso come previsto dalla normativa che regola l’istituto dello sciopero se non verranno presi seri provvedimenti per salvaguardare la salute dei “pizzardoni”.
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