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Al Collega  Sbiroli Vincenzo

Con preghiera d’inoltro  

Al Collega  Antonio Rampino

Alla Collega Rosetta Sollazzo

e.p.c.
 Al Sig. Presidente della Repubblica

 Onorevole Giorgio Napolitano

Al Sindaco di Torchiarolo (BR)

D.ssa  Adele Renna 








Al Presidente della Provincia









Dr Michele Errico








Al Presidente della Regione Puglia









Dr. Niki Vendola  

Oggetto: orgoglioso compiacimento per azione che ha salvato una vita umana.

                 Caro Vincenzo, ho avuto modo di leggere l’articolo di giornale che descrive il gesto professionale ed umano del Collega Antonio Rampino e della Collega Rosetta Sollazzo.

               In parte, oltre ai giovani amici che hanno collaborato al salvataggio della bimba, devo gratitudine anche al giornalista che ha redatto l’articolo, giacché ha saputo trasmettermi emozioni che potevano avvertirsi  solo stando sul posto della sventata disgrazia.

                 Sta di fatto, che ho vissuto, anche se indirettamente, uno dei più qualificanti ed emozionanti momenti della mia vita professionale, laddove, nel grande gesto di Antonio, di Rosetta e di chi con Loro ha collaborato, ho avvertito, con particolare riguardo allo svolgimento del dovere istituzionale, l’induzione all’intervento, l’umana “paura”, il coinvolgimento filiale e il grande sollievo che coglie quando sei cosciente di aver svolto il tuo lavoro,  andando anche oltre gli obblighi che esso richiede.

               Otto metri stanno a tre piani di un edificio che in quel pozzo si è capovolto, ma la profondità raggiunta dall’eroico gesto di Antonio è risultata tanto più abissale poiché ha toccato i confini che delimitano: l’altruismo dall’egoismo; il dovere dall’ampiezza dell’animo umano; la consapevolezza professionale dal rigetto di comportamenti istituzionali e non che, quasi sempre, emarginano il lavoro svolto da chi veste l’uniforme della polizia municipale e provinciale.

               Mi onoro, quindi, di esprimere, anche per mandato ed a nome dei responsabili nazionali dell’Organizzazioni sindacali OSPOL Luigi Marucci – SIAPOL Ernesto Cassinelli – SNAVU Achille Zavolta, l’orgoglioso compiacimento per l’eroico gesto concretato da Antonio Rampino che reca onore e lustro a tutti Coloro che svolgono la professione di poliziotto locale.

              Per quanto, auspico che le Autorità cui ho scritto intendano riconoscere anche a livello istituzionale l’operazione di servizio che ha portato a salvare una vita umana e al contempo ha dato risalto alla polizia di prossimità, ossia alla reale presenza degli Organi repubblicani sul territorio italiano.

Con gratitudine 









Il coordinatore Nazionale









      Antonio Micillo

