Corso di difesa personale per la Polizia Municipale

Tecniche di neutralizzazione e disarmo.


di Serena Ferrara
E’ stato presentato alla stampa con una dimostrazione pubblica, il primo corso di difesa personale per gli agenti di Polizia Municipale di Bisceglie.

Lunedì 30 marzo, presso la palestra Gyml Club Point di Giulio Valente, gli agenti PM Franco Caggianella e Franco Romanelli (che già da due anni praticano, individualmente, l’autodifesa) hanno simulato le più comuni forme di aggressione e le tecniche di neutralizzazione e disarmo apprese nelle prime settimane di lezioni collettive. Al corso semestrale, partito in febbraio e con termine previsto a fine luglio, sta partecipando con entusiasmo metà del corpo di PM (14 vigili), che ci rivela la grande utilità di questi allenamenti in termini di accrescimento professionale. Sempre più spesso, difatti, l’arma da fuoco si rivela un deterrente non sufficiente a garantire l’incolumità personale dell’agente, così come non garantisce, in caso di aggressione fisica, la salvezza della vittima. Il corso è stato finanziato dall’Amministrazione Comunale. 

A presiedere alla dimostrazione, l'assessore con delega alla Polizia Municipale Gianni Abascià, che ha fortemente creduto in questo progetto, in quanto « Imparare a difendersi senza offendere è la prima delle garanzie di sicurezza che i nostri agenti possono offrire alla cittadinanza nell’esercizio della professione.

